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Αξιολόγηση και συστάσεις

Βασικές µακροοικονοµικές και διαρθρωτικές προκλήσεις

Στα πέντε σχεδόν χρόνια ύπαρξής της η Ευρωπαϊκή Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ)
ήρθε αντιµέτωπη µε ισχυρούς αντίθετους ανέµους. Κατά την εισαγωγή του ενιαίου νοµίσµατος η
ζώνη του ευρώ κατέγραφε αδιάπτωτη οικονοµική µεγέθυνση συνοδευόµενη από µείωση της ανεργίας
και ταχεία βελτίωση των δηµόσιων οικονοµικών. Εντούτοις, πολλά διαρθρωτικά προβλήµατα
ανέκυψαν κατά την καθοδική φάση του οικονοµικού κύκλου που ξεκίνησε το 2001 και από την οποία
η ζώνη επανακάµπτει διστακτικά. Οι σηµερινές προκλήσεις τις οποίες πρέπει να αντιµετωπίσουν οι
υπεύθυνοι οικονοµικής πολιτικής είναι τόσο βραχυπρόθεσµες όσο και µεσοπρόθεσµες. Πιο
συγκεκριµένα, οι υπεύθυνοι παλεύουν σήµερα µε τη νωθρή ζήτηση. Ενώπιον της πρόκλησης αυτής, η
νοµισµατική πολιτική έγινε πιο χαλαρή και η δηµοσιονοµική πολιτική αντέδρασε µέσω των
αυτόµατων σταθεροποιητών. Ωστόσο, τα περιθώρια ελιγµών συρρικνώθηκαν λόγω των έµµονων
πληθωριστικών πιέσεων και της ανεπαρκούς δηµοσιονοµικής προσαρµογής που είχε εφαρµοστεί
προγενέστερα σε ορισµένα κράτη µέλη. Εν τω µεταξύ, η συναλλαγµατική ισοτιµία του ευρώ
ανατιµήθηκε σηµαντικά. Σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα, η Κοινότητα έθεσε φιλόδοξους στόχους και
εκπόνησε ένα ευρύ πρόγραµµα για τη βελτίωση της απόδοσης των αγορών εργασίας, προϊόντων και
κεφαλαίων. Η αυστηρή τήρηση των κατευθύνσεων του προγράµµατος αυτού είναι απαραίτητη, ούτως
ώστε να αυξηθούν οι πιθανότητες ισχυρότερης ανάπτυξης και υψηλότερης απασχόλησης
διευκολύνοντας παράλληλα την επίτευξη υγιών δηµοσιονοµικών θέσεων.

Η ύφεση της οικονοµικής δραστηριότητας διήρκεσε περισσότερο απ�
όσο είχε αρχικά προβλεφθεί

Η ανάπτυξη µειώθηκε από τη µέγιστη τιµή του 3½ της εκατό το 2000 στο 1% το 2002. Το
σκάσιµο της φούσκας του παγκόσµιου χρηµατιστηρίου, οι ασταθείς επιχειρηµατικοί ισολογισµοί και
η αβεβαιότητα όσον αφορά το χρόνο και την ένταση της ανάκαµψης εµπόδισαν τη γρήγορη
ανάκαµψη των επιχειρηµατικών επενδύσεων, ενώ οι ζοφερές προοπτικές για την απασχόληση και η
γεωπολιτική αβεβαιότητα επέδρασαν αρνητικά στην εµπιστοσύνη και τις δαπάνες των καταναλωτών.
Οι µακροοικονοµικές πολιτικές αντιστάθµισαν έως ένα βαθµό τις δυσµενείς αυτές εξελίξεις
µειώνοντας τα επιτόκια επανειληµµένα -και σε συνάρτηση µε το ρυθµό υποχώρησης του
πληθωρισµού- από το 2001 και έπειτα. Η δε δηµοσιονοµική πολιτική που ασκούταν από το 2000 και
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µετά ήταν ελαφρά επεκτατική αντανακλώντας τη δηµοσιονοµική δράση ορισµένων χωρών οι οποίες
είχαν επιτύχει επαρκή ελευθερία κινήσεων, αλλά και χωρών που ακόµα δεν το είχαν επιτύχει
αθετώντας τις υποχρεώσεις που είχαν αναλάβει στο πλαίσιο του Συµφώνου Σταθερότητας και
Ανάπτυξης και της Συνθήκης. Οι κλυδωνισµοί έγιναν αισθητοί σε παγκόσµιο επίπεδο, όµως η ζώνη
του ευρώ εµφανίστηκε λιγότερο ανθεκτική σε αυτούς σε σύγκριση µε πολλές άλλες οικονοµικές
περιοχές του ΟΟΣΑ. Το γεγονός αυτό πιθανόν να αντανακλά διαρθρωτικές και θεσµικές δυσκαµψίες,
που εµπόδισαν την εύρωστη ανόρθωση της εγχώριας ζήτησης. Μολονότι το καθαρό εξωτερικό
εµπόριο ανέκτησε ένα µέρος των χαµένων κερδών, η ευνοϊκή αυτή επιρροή εξανεµίζεται σήµερα
λόγω της ανάκαµψης των συναλλαγµατικών ισοτιµιών.

Η ανεργία αυξήθηκε ελαφρά ενώ οι πληθωριστικές πιέσεις εξασθενούν

Παρά τη χαµηλότερη από το κανονικό ανάπτυξη, το ποσοστό ανεργίας δε σηµείωσε µεγάλη
αύξηση έως σήµερα. Αφού έφτασε τη χαµηλότερη τιµή το 2001, αυξήθηκε από ¾ της εκατοστιαίας
µονάδας στο 8¾ της εκατό. Η εξέλιξη αυτή πιθανόν να οφείλεται στην καλύτερη απόδοση της αγοράς
εργασίας, µπορεί όµως να συγκαλύπτει µεγάλη συσσώρευση εργατικού δυναµικού. Επιπλέον, οι
πραγµατικοί µισθοί κατέγραψαν πολύ µικρή επιβράδυνση κατά την ύφεση της οικονοµικής
δραστηριότητας, γεγονός που υποδεικνύει ότι η αντοχή των µισθών έναντι των δυσµενών
κλυδωνισµών των τιµών παραµένει ουσιαστικό στοιχείο των συστηµάτων διαµόρφωσης των µισθών
στη ζώνη του ευρώ. Εντούτοις, λόγω του αυξανόµενου αχρησιµοποίητου δυναµικού στις αγορές
προϊόντων, της συρρίκνωσης των περιθωρίων κέρδους και της ανατίµησης του νοµίσµατος, ο
πληθωρισµός υποχώρησε στο 1,9% το Μάιο κυµαινόµενος από 2% έως 3% από τα µέσα του 2000 και
έπειτα.

Προβλέπεται άτονη ανάκαµψη

Η ανάκαµψη αναµένεται να αντιµετωπίσει αντίθετους ανέµους για ορισµένο χρονικό διάστηµα. Η
διαµάχη του Κόλπου επηρέασε δυσµενώς την εµπιστοσύνη των καταναλωτών και των επιχειρήσεων,
οι δε τιµές του πετρελαίου ήταν υψηλές και ασταθείς. Το ευρώ ανατιµήθηκε κατά περισσότερο από
20% σε πραγµατικούς όρους σε σχέση µε τη χαµηλή τιµή του στα τέλη του 2000 αµβλύνοντας έτσι
τις πληθωριστικές πιέσεις. Εποµένως και υπό την προϋπόθεση ότι η συναλλαγµατική ισοτιµία θα
παραµείνει ισχυρή, ο ΟΟΣΑ  προεξοφλεί ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) θα διατηρήσει
τα βασικά επιτόκια σταθερά έως τα µέσα του 2004 ύστερα από τις συνεχείς µειώσεις την άνοιξη του
2003. Επιπλέον, η δηµοσιονοµική πολιτική της οποίας τα περιθώρια ελιγµών είναι περιορισµένα λόγω
των προγενέστερων διολισθήσεων δε θα δώσει νέα ώθηση στην ανάπτυξη, εκτός εάν παρεκκλίνει των
υποχρεώσεων που απορρέουν από το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Συνεπώς, ο ΟΟΣΑ
προβλέπει ότι η δραστηριότητα στη ζώνη του ευρώ πιθανόν να παραµείνει υποτονική κατά το 2003,
αλλά να επιταχυνθεί το 2004 σηµειώνοντας δυνητικό ρυθµό ανάπτυξης ύψους περίπου 2%. Το
ποσοστό της ανεργίας αναµένεται να φτάσει τη µέγιστη τιµή του το 2003, να µειωθεί ελαφρά και να
διαµορφωθεί περίπου στο 8½ της εκατό κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2004. Καθώς η αρνητική
απόκλιση της παραγωγής παραµένει µεγάλη και οι πρόσκαιροι παράγοντες εξασθενούν, ο
πληθωρισµός αναµένεται να υποχωρήσει στο 1½ της εκατό το 2004.
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Οι κίνδυνοι οικονοµικής ύφεσης υπερισχύουν

Η αβεβαιότητα που περιβάλλει τις προβλέψεις είναι µεγάλη. Από θετική σκοπιά, οι τιµές του
πετρελαίου πιθανόν να µειωθούν περισσότερο απ� όσο προβλέπεται µετά το τέλος της διαµάχης του
Κόλπου, γεγονός που συνεπάγεται µείωση του πληθωρισµού και αύξηση των εισοδηµάτων των
νοικοκυριών. Ένας άλλος θετικός παράγοντας είναι το ενδεχόµενο γρηγορότερης από την
προβλεπόµενη ανατροπής του κλίµατος αβεβαιότητας, που θα τονώσει ουσιαστικά την εµπιστοσύνη
των καταναλωτών και θα επιφέρει ταχύτερη αποδέσµευση των προληπτικών αποταµιεύσεων
στηρίζοντας ως εκ τούτου την εγχώρια ζήτηση περισσότερο από το αναµενόµενο. Υπάρχουν ωστόσο
σοβαροί κίνδυνοι οικονοµικής ύφεσης τόσο εσωτερικοί όσο και εξωτερικοί, και η χαµηλή αύξηση του
ΑΕΠ (Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν) κατά το πρώτο τρίµηνο του 2003 δεν προµηνύει ευχάριστες
εξελίξεις από αυτήν την άποψη. Μια σειρά πιθανών αναδιαρθρώσεων των επιχειρήσεων
συνοδευόµενη από µαζικές απολύσεις και αύξηση της ανεργίας ενδέχεται να περιστείλει περαιτέρω
την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. Οι δηµοσιονοµικές πολιτικές πιθανόν να είναι πιο περιοριστικές
απ' όσο προβλέπει ο ΟΟΣΑ, εάν ορισµένες χώρες λάβουν τα αναγκαία µέτρα για να εκπληρώσουν τις
υποχρεώσεις τους που απορρέουν από το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Η εξέλιξη αυτή
συνήθως επηρεάζει αρνητικά τη βραχυπρόθεσµη ζήτηση. Όµως η τήρηση των συµφωνηθέντων
δύναται να ενισχύσει την αξιοπιστία του Συµφώνου, αλλά και της δηµοσιονοµικής πολιτικής
γενικότερα, γεγονός που ενδέχεται να τονώσει την εµπιστοσύνη των καταναλωτών και των επενδυτών
µε θετικές συνέπειες στη µεσοπρόθεσµη και πιθανόν και στη βραχυπρόθεσµη ανάπτυξη. Επιπλέον, η
εξυγίανση των δηµόσιων οικονοµικών αξιολογείται ως πιο επιτυχής, εάν συµπεριλαµβάνει τη
µεταρρύθµιση των δαπανών που προάγει την εργασία και τις επενδύσεις. Από εξωτερική άποψη, η
ανάκαµψη της οικονοµίας των ΗΠΑ πιθανόν να καθυστερήσει. Επιπλέον, εάν οι χρηµατοπιστωτικές
αγορές θεωρήσουν ότι το διευρυνόµενο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών των ΗΠΑ
δεν είναι βιώσιµο µεσοπρόθεσµα, η συναλλαγµατική ισοτιµία του ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ θα
ανατιµηθεί εκ νέου. Η οικονοµία της ζώνης του ευρώ πιθανόν να αντεπεξέλθει µε επιτυχία σε έναν
από τους δύο αυτούς κινδύνους ύφεσης της οικονοµικής δραστηριότητας δεδοµένης της δυνατότητας
αντίδρασης της νοµισµατικής πολιτικής. Εντούτοις, η αντιµετώπιση ενός συνδυασµού δυσµενών
κλυδωνισµών θα ήταν δύσκολο έργο για τους υπεύθυνους οικονοµικής πολιτικής.

Θα έπρεπε να αποφευχθεί η χαλάρωση της δηµοσιονοµικής πολιτικής
κατά την οικονοµική ανόρθωση

Τα προγράµµατα σταθερότητας, που υπέβαλαν τα κράτη µέλη την προηγούµενη της
επιβράδυνσης της οικονοµικής δραστηριότητας το 2001, προέβλεπαν την επίτευξη ισοσκελισµένων
προϋπολογισµών έως το 2002, όµως η εκπλήρωση του στόχου αυτού αναβλήθηκε για τουλάχιστον
τέσσερα χρόνια. Η υπέρβαση υπήρξε γενική, αλλά ήταν ιδιαίτερα υψηλή σε τρεις µεγάλες χώρες και
την Πορτογαλία. Η Πορτογαλία υπερέβη το όριο ελλείµµατος του 3% του ΑΕΠ, που προβλέπει η
Συνθήκη του Μάαστριχτ, το 2001. Η Γερµανία και η Γαλλία ακολούθησαν το 2002, ενώ η Ιταλία
πλησιάζει επίσης την επικίνδυνη ζώνη. Η παρέκκλιση από τους στόχους οφειλόταν σε µεγάλο βαθµό
στη δηµοσιονοµική χαλάρωση που υιοθετήθηκε στην κορυφή του οικονοµικού κύκλου το 2000 µε
ευρείες συνέπειες το 2001 και το 2002. Οι χώρες αυτές απέτυχαν να συµµορφωθούν µε τις δεσµεύσεις
του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης που απαιτούσε την ισοσκέλιση του προϋπολογισµού και
την παραµονή κοντά σε αυτήν τη θέση µεσοπρόθεσµα. Η παρέκκλιση ήταν εφικτή εν µέρει επειδή οι
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υπεύθυνοι εστίασαν όλη τους σχεδόν την προσοχή στον ονοµαστική εξισορρόπηση του
προϋπολογισµού (σε αντίθεση µε την κυκλικά προσαρµοσµένη δηµοσιονοµική θέση) ενισχύοντας
έτσι τον ασύµµετρο χαρακτήρα του Συµφώνου, η οποία συνεπάγεται περιορισµούς που γίνονται
αισθητοί κατά την πτώση της δραστηριότητας και όχι κατά την άνοδο. Μια άλλη αιτία απόκλισης από
τους στόχους ήταν η υπεραισιόδοξη αξιολόγηση του υποκείµενου αναπτυξιακού δυναµικού. Οι χώρες
ως εκ τούτου δεν κατάφεραν να κατοχυρωθούν έναντι της συγκυριακής ύφεσης. Το γεγονός αυτό
είναι λυπηρό για τουλάχιστον δύο κύριους λόγους. Πρώτον, σηµαίνει ότι δεν επιτράπηκε στους
αυτόµατους σταθεροποιητές να λειτουργήσουν πλήρως κατά την ανάκαµψη. Συνεπώς, η
δηµοσιονοµική πολιτική απέτυχε να εξοµαλύνει τις κυκλικές διακυµάνσεις. ∆εύτερον, χάθηκε η
πολύτιµη ευκαιρία συγκέντρωσης των χρηµατικών πόρων για την αντιµετώπιση της πρόκλησης της
γήρανσης του πληθυσµού στο µέλλον.

Απαιτείται διορθωτική δράση σε συνδυασµό µε διαρθρωτικές
µεταρρυθµίσεις

Οι δυσχέρειες αυτές ώθησαν την Επιτροπή να προτείνει µια δέσµη µέτρων που αποσκοπούν στην
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Την άνοιξη του 2003 το
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο προσυπέγραψε τις ακόλουθες αρχές:

• Ο κανόνας της «σχεδόν ισοσκελισµένης ή πλεονασµατικής» δηµοσιονοµικής θέσης πρέπει
να εφαρµόζεται σε κυκλικά προσαρµοσµένους όρους ετησίως και όχι µόνο σε
µεσοπρόθεσµο ορίζοντα.

• Οι χώρες που δεν πληρούν ακόµα τον όρο αυτό θα δεσµεύονται να εξυγιάνουν τη
δηµοσιονοµική τους θέση κατά τουλάχιστον ½ της εκατό του ΑΕΠ ετησίως σε κυκλικά
προσαρµοσµένους όρους.

• Οι δηµοσιονοµικές πολιτικές ενισχυτικές των κυκλικών τάσεων θα πρέπει να αποφεύγονται,
κυρίως όταν οι συνθήκες ανάπτυξης είναι ευνοϊκές.

• Η αξιολόγηση της συµµόρφωσης των προγραµµάτων σταθερότητας και σύγκλισης µε τον
κανόνα της «σχεδόν ισοσκελισµένης ή πλεονασµατικής» δηµοσιονοµικής θέσης θα λαµβάνει
υπόψη τη µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών, τα απαραίτητα
περιθώρια ασφάλειας σε σχέση µε το όριο του 3%  και την ποιότητα των δηµόσιων
οικονοµικών.

• Ο ρυθµός µείωσης του δηµόσιου χρέους διαδραµατίζει επίσης σηµαντικό ρόλο στη
δηµοσιονοµική εποπτεία, ιδιαίτερα στις χώρες µε υψηλό χρέος. Σύµφωνα µε τις διατάξεις
της Συνθήκης η διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος θα συµβάλλει στη διασφάλιση
ικανοποιητικού ρυθµού µείωσης του χρέους.

Μολονότι το σαφέστερο αυτό πλαίσιο φαίνεται λογικό, θα λειτουργήσει µόνο εάν οι χώρες
«ιδιοποιηθούν» τη δέσµη αυτή κανόνων. Το τίµηµα της άσκησης περιοριστικής δηµοσιονοµικής
πολιτικής πριν την πλήρη έναρξη της ανάκαµψης είναι αναγκαίο ούτως ώστε να διορθωθεί η
ανεπαρκής προσαρµογή που εφαρµόστηκε στο παρελθόν και να ενισχυθεί η αξιοπιστία της
µακροοικονοµικής πολιτικής. Επιπλέον, η δροµολόγηση ενός προγράµµατος διαρθρωτικών
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µεταρρυθµίσεων για την προώθηση της δυνητικής ανάπτυξης θα διευκόλυνε σηµαντικά την επίτευξη
υγιών δηµοσιονοµικών θέσεων. Παράδειγµα αυτού αποτελεί εξάλλου το γεγονός ότι η πλειονότητα
των µικρών χωρών της ζώνης του ευρώ �η οικονοµία των οποίων αναπτύχθηκε κατά µέσο όρο 3%
ετησίως από την εισαγωγή του ενιαίου νοµίσµατος και έπειτα σε αντίθεση µε το 1¾ της εκατό που
κατέγραψαν οι µεγάλες χώρες- εκπλήρωσε εύκολα τον όρο της «σχεδόν ισοσκελισµένης ή
πλεονασµατικής» δηµοσιονοµικής θέσης.

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του ΟΟΣΑ τα επιτόκια θα διατηρηθούν σε
αµετάβλητα επίπεδα µέχρι την εδραίωση της ανάκαµψης

Οι προκλήσεις που αντιµετωπίζει η νοµισµατική πολιτική στην τρέχουσα συγκυρία είναι
σύνθετες. Από το Μάιο του 2001 και µετά τα βασικά επιτόκια µειώθηκαν συνολικά κατά 225 µονάδες
βάσης και διαµορφώθηκαν στο 2½ της εκατό το Μάρτιο του 2003. Πρόσφατα εξοµαλύνθηκαν έως
ένα βαθµό οι πιέσεις στις χρηµατοπιστωτικές αγορές, αλλά η ανάγκη αναδιάρθρωσης των
επιχειρηµατικών ισολογισµών ενδέχεται να επιβραδύνει την ανάκαµψη των επενδύσεων. Ο
δυναµισµός των πιστώσεων προς τα νοικοκυριά, που συνδέεται µε τον κύκλο ακίνητης περιουσίας και
τροφοδοτείται από το χαµηλό επίπεδο των επιτοκίων, παρείχε έως σήµερα κάποιο αντιστάθµισµα,
αλλά η έµµονη υπέρβαση του στόχου της σταθερότητας των τιµών, δηλαδή της διατήρησης του
πληθωρισµού κάτω του 2% µεσοπρόθεσµα, περιόρισε τις δυνατότητες µεγαλύτερης χαλάρωσης της
νοµισµατικής πολιτικής. Εντούτοις, χάρη στην ανατίµηση του ευρώ, τις µετριότερες τιµές πετρελαίου
και τη µικρότερη χρήση των δυνατοτήτων στην οικονοµία, οι πληθωριστικές πιέσεις υποχώρησαν
πρόσφατα επιτρέποντας στην ΕΚΤ να µειώσει τα επιτόκια κατά 50 επιπλέον µονάδες βάσης τον
Ιούνιο του 2003. Στο πλαίσιο αυτό, τα βασικά επιτόκια ενδέχεται να διατηρηθούν σε αµετάβλητο
επίπεδο µέχρις ότου υπάρξουν σαφείς ενδείξεις βιώσιµης ανάκαµψης. Εάν υπάρξουν ενδείξεις
επιπρόσθετης εξασθένισης της δραστηριότητας µετριάζοντας περαιτέρω τις πληθωριστικές πιέσεις, η
ΕΚΤ θα πρέπει να είναι σε ετοιµότητα για να µειώσει ξανά τα βασικά επιτόκια και να επαγρυπνεί για
τον κίνδυνο οικονοµικής έξαρσης.

∆ιευκρινίστηκε το πλαίσιο της νοµισµατικής πολιτικής

Από την εισαγωγή του ευρώ πριν από τεσσεράµισι χρόνια έως σήµερα, το πλαίσιο και ο τρόπος
λειτουργίας της νοµισµατικής πολιτικής εξελίχθηκαν αισθητά. Ο λειτουργικός ορισµός της
σταθερότητας των τιµών,  δηλαδή ετήσια αύξηση του Εναρµονισµένου ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή
(Ε∆ΤΚ) µικρότερη από 2% µεσοπρόθεσµα, παρείχε στην πράξη τα περιθώρια ελιγµών για την
απορρόφηση των πρόσκαιρων κλυδωνισµών των τιµών. Κατά την εξέταση της συνολικής
στρατηγικής της το Μάιο του 2003, η ΕΚΤ επανέλαβε τον ορισµό της σταθερότητας των τιµών, αλλά
διευκρίνισε ότι στην προσπάθεια επίτευξης αυτού του αντικειµενικού στόχου σκοπεύει να διατηρήσει
τα ποσοστά πληθωρισµού πλησίον του 2% µεσοπρόθεσµα όπως είχε κάνει και στο παρελθόν. Η
διευκρίνηση αυτή υπογράµµισε την ανάγκη δηµιουργίας επαρκούς περιθωρίου ασφάλειας ως µέσου
προφύλαξης από τους κινδύνους του αποπληθωρισµού. Αντιµετώπισε επίσης το ζήτηµα της
πιθανότητας σφάλµατος στις µετρήσεις του Ε∆ΤΚ και τις συνέπειες των πληθωριστικών διαφορών
στη ζώνη του ευρώ. Επιπλέον, η εξέταση επέτρεψε τη διευκρίνηση της στρατηγικής των δύο
πυλώνων τονίζοντας το ρόλο της νοµισµατικής ανάλυσης ως µέσου επαλήθευσης, σε µεσοπρόθεσµο
και µακροπρόθεσµο ορίζοντα, των ενδείξεων για κινδύνους που απειλούν τη σταθερότητα των τιµών
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βραχυπρόθεσµα και µεσοπρόθεσµα ως αποτέλεσµα των εξελίξεων στην οικονοµική και τη
χρηµατοπιστωτική αγορά. Οι διευκρινήσεις αυτές είναι ευπρόσδεκτες διότι ενισχύουν την
ανθεκτικότητα του στρατηγικού πλαισίου έναντι των κινδύνων αποπληθωρισµού και στηρίζουν
περαιτέρω τις προσδοκίες της αγοράς για την παραµονή του πληθωρισµού πλησίον του 2%.

Η επίτευξη των  στόχων της Λισσαβόνας φαίνεται σήµερα δύσκολη

Η εκπλήρωση των στρατηγικών στόχων που τέθηκαν στη σύνοδο της Λισσαβόνας το 2000,
δηλαδή να καταστεί η ευρωπαϊκή οικονοµία η «πλέον ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία της
γνώσης παγκοσµίως» έως το 2010, φαίνεται σήµερα δύσκολο εγχείρηµα και προϋποθέτει ευρύτερη
εφαρµογή του υφιστάµενου προγράµµατος διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, καθώς και περίσκεψη
αναφορικά µε τις επιπρόσθετες ενέργειες που πιθανόν να απαιτούνται. Η άνοδος της οικονοµικής
δραστηριότητας κατά την περίοδο 1993-2000 εν µέρει αντανακλούσε την απορρόφηση της
πλειονότητας των αχρησιµοποίητων κυκλικών αποθεµάτων που συσσωρεύτηκαν κατά την ύφεση στις
αρχές της δεκαετίας του �90, ενώ ο ρυθµός αύξησης της δυνητικής παραγωγής σηµείωσε µικρή άνοδο
σε αντίθεση µε τις ΗΠΑ. Παρά τα θετικά αποτελέσµατα που προέκυψαν από την υλοποίηση του
προγράµµατος της ενιαίας αγοράς, η εφαρµογή του υπήρξε οδυνηρά αργή σε ορισµένους τοµείς, η
ικανότητα καινοτοµίας δεν αυξήθηκε ιδιαίτερα και η απόδοση της αγοράς εργασίας, µολονότι ήταν
καλύτερη τα τελευταία χρόνια, θα µπορούσε να βελτιωθεί ακόµα περισσότερο. Σύµφωνα µε τις
µεσοπρόθεσµες προβλέψεις του ΟΟΣΑ και υπό τις υφιστάµενες πολιτικές, η απόκλιση στην ανάπτυξη
µεταξύ των ΗΠΑ και της ζώνης του ευρώ δε θα µεταβληθεί. Η παραγωγικότητα της εργασίας θα
αυξηθεί κατά 1½ της εκατό ετησίως στην περίοδο 2003-2008 έναντι 2¼ της εκατό στις ΗΠΑ. Καθώς
η διαρθρωτική ανεργία µειώνεται µε αργό ρυθµό και διαµορφώνεται στο 7½ της εκατό παραµένοντας
υψηλότερη κατά 2½ εκατοστιαίες µονάδες από αυτή των ΗΠΑ, η αυξητική τάση του κατά κεφαλήν
ΑΕΠ θα είναι ύψους 1¾ στη ζώνη του ευρώ έναντι 2¼ της εκατό στις ΗΠΑ. Σε ευρύτερο χρονικό
ορίζοντα και λαµβάνοντας υπόψη τη µείωση του ενεργού πληθυσµού ως συνέπεια της πληθυσµιακής
γήρανσης, η ανάπτυξη θα µπορέσει να συνεχιστεί µόνο µε τη συµµετοχή στην αγορά εργασίας
ατόµων που διαφορετικά θα απείχαν από την απασχόληση, µε την ανατροπή της τάσης µείωσης των
ωρών εργασίας ή µε µεταρρυθµίσεις για την αύξηση της παραγωγικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, τα
δυνητικά οφέλη από τη δηµιουργία µιας πραγµατικά ολοκληρωµένης και ανταγωνιστικής ευρωπαϊκής
αγοράς, την τόνωση του επιχειρηµατικού δυναµισµού, την επένδυση στη γνώση και την καινοτοµία
και την προώθηση της µεταρρύθµισης της αγοράς εργασίας ενδέχεται να είναι πολύ σηµαντικά.

Τα εµπόδια που εξακολουθούν να δυσχεραίνουν το εσωτερικό εµπόριο
πρέπει να αρθούν

∆έκα χρόνια µετά την έναρξη λειτουργίας της η ενιαία αγορά πραγµατοποίησε εν µέρει τη
φιλοδοξία της να προωθήσει την ευρωπαϊκή ενοποίηση. Το γεγονός αυτό αντανακλάται στη σύγκλιση
των τιµών των εµπορικά διακινούµενων αγαθών, την ενίσχυση του ανταγωνισµού στον τοµέα της
µεταποίησης και την αύξηση των εµπορικών και των επενδυτικών ροών. Όµως η διαδικασία αυτή δεν
έχει ακόµα ολοκληρωθεί. Παράγοντες όπως οι νοµικές ρυθµίσεις και η φορολογία εµποδίζουν εν
µέρει τη βέλτιστη ενοποίηση των τοµέων των υπηρεσιών. Τα εµπόδια που εξακολουθούν να
υφίστανται είναι σηµαντικά και συµπεριλαµβάνουν την έλλειψη αµοιβαίας αναγνώρισης αδειών
άσκησης επαγγελµατικής δραστηριότητας και διπλωµάτων σε πολλούς τοµείς υπηρεσιών, καθώς και



OECD ECONOMIC SURVEYS: EURO AREA - VOLUME 2003 ISSUE 12 OVERVIEW

 © OECD, 2003 8

ένα ευρύ φάσµα ειδικότερων ζητηµάτων, όπως το τρέχον σύστηµα κατανοµής χρονοθυρίδων στους
αερολιµένες, που δυσχεραίνουν την είσοδο νέων οικονοµικών φορέων. Τα µέτρα για την
απελευθέρωση θα πρέπει να είναι πιο φιλόδοξα, κυρίως όσον αφορά τις ταχυδροµικές υπηρεσίες και
τις σιδηροδροµικές µεταφορές.  Επιπλέον, παρά την πρόοδο που έχει επιτελεσθεί, η ενοποίηση των
χρηµατοπιστωτικών αγορών δεν είναι οµοιόµορφη. Ορισµένες οδηγίες που περιέχονται στο Σχέδιο
∆ράσης για τις Χρηµατοπιστωτικές Υπηρεσίες δεν έχουν ακόµα εγκριθεί συµπεριλαµβανοµένης της
Οδηγίας για τις δηµόσιες προσφορές εξαγοράς της οποίας η έγκριση έχει ήδη καθυστερήσει.
Περαιτέρω δράση θα πρέπει να αναληφθεί αναφορικά µε την εξάλειψη των φραγµών σε εθνικό
επίπεδο που παρεµποδίζουν το διασυνοριακό εµπόριο και την είσοδο στην αγορά. Τέλος, το
κανονιστικό πλαίσιο της Κοινότητας δεν κατάφερε έως σήµερα να ανταποκριθεί στις συστάσεις του
Συµβουλίου του ΟΟΣΑ για τη βελτίωση της ποιότητας των κυβερνητικών κανονισµών. Για
παράδειγµα, η αξιολόγηση των συνεπειών της εφαρµογής των κανονισµών δεν ήταν µέχρι πρόσφατα
υποχρεωτική, ενώ τα προβλήµατα που προκύπτουν από την εφαρµογή θα πρέπει να αντιµετωπισθούν
σχολαστικότερα. Έχουν ληφθεί µέτρα για τη βελτίωση της κατάστασης. Εν κατακλείδι, το πρόγραµµα
της ενιαίας αγοράς προχωρά, αλλά µε αργό ρυθµό.

Η πολιτική ανταγωνισµού τίθεται υπεράνω των εθνικών συµφερόντων

Ο σθεναρός ανταγωνισµός στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών είναι πολύ σηµαντικός για την
ανάπτυξη, αλλά και για την προστασία των καταναλωτών, και αναλύεται σε ιδιαίτερο κεφάλαιο της
Μελέτης αυτής. Ο ανταγωνισµός διασφαλίζει ότι τα κέρδη από την παραγωγικότητα µεταφράζονται
σε χαµηλότερες τιµές καταναλωτή και χαµηλότερες τιµές εισροών για τους παραγωγούς. Επίσης,
επιφέρει τη µείωση των µισθωµάτων που συνδέονται µε τη δεσπόζουσα θέση των υφιστάµενων
επιχειρήσεων και προάγει τη βέλτιστη κατανοµή και χρήση των πόρων από τις επιχειρήσεις.
Επιπλέον, ενθαρρύνει τη συνεχή επιχειρηµατική επένδυση στην παραγωγή νέων και καλύτερων
προϊόντων και στη βελτίωση των παραγωγικών διαδικασιών. Το κοινοτικό πλαίσιο για την πολιτική
ανταγωνισµού στοχεύει στη διασφάλιση ισότιµων όρων για τις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις και ως εκ
τούτου αποτελεί έναν από τους πυλώνες της ενιαίας αγοράς. Είναι ένα από τα κύρια πεδία δράσης που
εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της Κοινότητας και καλύπτει τις συµπράξεις, την απελευθέρωση, τις
κρατικές ενισχύσεις και τον έλεγχο των συγχωνεύσεων. Επιπρόσθετα, καθώς η ευρύτερη
απελευθέρωση του εµπορίου δύναται να διευρύνει τον ανταγωνισµό, θα πρέπει να τεθεί ως θέµα προς
διαπραγµάτευση στις  τρέχουσες διεθνείς εµπορικές διαβουλεύσεις, ούτως ώστε να αξιοποιηθούν τα
σηµαντικά οφέλη που µπορούν ακόµα να προκύψουν από την ελευθέρωση  του εµπορίου.
Απαραίτητη είναι επίσης η περαιτέρω βελτίωση της πρόσβασης στις αγορές των γεωργικών
προϊόντων των αναπτυγµένων χωρών, κυρίως προς όφελος των αναπτυσσόµενων χωρών µειώνοντας -
µε στόχο τη σταδιακή τους αποµάκρυνση- όλες τις µορφές εξαγωγικών επιδοτήσεων, αλλά και τις
επιδοτήσεις που νοθεύουν το γεωργικό εµπόριο.

Συνεχής αξιολόγηση των µέσων της πολιτικής ανταγωνισµού

Οι κανονισµοί της Κοινότητας για τον ανταγωνισµό, που εφαρµόζονται όταν οι
αντιανταγωνιστικές πρακτικές επιδρούν στο διασυνοριακό εµπόριο, επιβάλλονται κυρίως από τη
Γενική ∆ιεύθυνση για τον Ανταγωνισµό της Επιτροπής και συµπληρώνουν την εθνική νοµοθεσία περί
ανταγωνισµού. Οι πρόσφατες µεταρρυθµίσεις αποσκοπούν στη διεύρυνση του ρόλου των εθνικών
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αρχών στη διαδικασία επιβολής της νοµοθεσίας. Η Γενική ∆ιεύθυνση διαθέτει ένα ευρύ φάσµα µέσων
δράσης το οποίο µεταρρύθµισε πρόσφατα ενισχύοντας, για παράδειγµα, τον εσωτερικό έλεγχο και τη
διαφάνεια στη διαχείριση ατοµικών υποθέσεων και διευρύνοντας τις εξουσίες έρευνας της Επιτροπής.
Λαµβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες και εν εξελίξει µεταρρυθµίσεις, συστήνεται η συνεχής
παρακολούθηση των ακόλουθων ζητηµάτων:

• Τα πρόστιµα για συµπεριφορά αντίθετη προς τον ανταγωνισµό είναι ήδη υψηλά, πρέπει
όµως να αξιολογηθεί η ανασταλτική τους δράση.

• Το πρόγραµµα επιείκειας είναι ήδη πολύ θελκτικό, αλλά θα µπορούσαν να µελετηθούν οι
δυνατότητες να γίνει ακόµα πιο ελκυστικό αξιολογώντας τις εµπειρίες που απορρέουν από
το ίδιο το πρόγραµµα, αλλά και από παρόµοια µέτρα που λήφθηκαν από τα κράτη µέλη.

• Είναι απαραίτητη η εξέταση της αποτελεσµατικότητας των µεταρρυθµίσεων που στοχεύουν
στη βελτίωση της διαδικασίας ελέγχου των συγχωνεύσεων, κυρίως όσον αφορά τη
διεξαγωγή των ελέγχων και τη διασφάλιση της ισορροπίας.

• Οι ατοµικές αγωγές θα πρέπει να ενθαρρυνθούν µέσα σε ένα αρµονικά ισορροπηµένο νοµικό
πλαίσιο που αποτρέπει τη στρατηγική χρήση τους από ανταγωνιστές που επιδιώκουν να
εµποδίσουν τον ανταγωνισµό. Η εξέλιξη αυτή θα µπορούσε να αποδεσµεύσει πόρους εντός
της αρχής ανταγωνισµού.

Επιπλέον, η πολιτική ανταγωνισµού θα πρέπει να ενισχύσει και να στηρίξει, κυρίως σε εθνικό
επίπεδο, την κοινοτική δράση που στοχεύει στην υλοποίηση της ενιαίας αγοράς υπηρεσιών. Είναι
απαραίτητη η λήψη µέτρων για τη διευκόλυνση της µεσοπρόθεσµης εστίασης στο σχεδιασµό, ενώ
παράλληλα θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στους τοµείς που δύνανται να αποφέρουν τα
µεγαλύτερα οφέλη. Ήδη η Επιτροπή µελετά το θέµα αυτό. Μεγάλα κέρδη είναι επίσης πιθανό να
προκύψουν από την ενίσχυση του ανταγωνισµού στον τοµέα των δηµόσιων συµβάσεων. Σηµαντικό
έργο των υπηρεσιών της Επιτροπής είναι να γίνουν πιο ορατά τα ευρέα οφέλη που απορρέουν από την
πολιτική του ανταγωνισµού ως απάντηση στη συχνά σφοδρή αντίδραση των εδραιωµένων
συµφερόντων στις προσπάθειες για υψηλότερο επίπεδο ανταγωνισµού.

Το άνοιγµα των βιοµηχανιών δικτύου στον ανταγωνισµό πρέπει να
επιταχυνθεί

Η πολιτική ανταγωνισµού συµπληρώνεται, και εν µέρει επικαλύπτεται, από τις νοµικές ρυθµίσεις
που διέπουν τις πρόσφατα απελευθερωµένες βιοµηχανίες δικτύου. Παρά τις αξιέπαινες προσπάθειες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα αυτό, ο ανταγωνισµός εξακολουθεί να υπονοµεύεται από
επιχειρήσεις που κατέχουν δεσπόζουσα θέση σε ορισµένους τοµείς. Οι µειώσεις των τιµών που
προέρχονται από το άνοιγµα των βιοµηχανιών δικτύου στον ανταγωνισµό επιβραδύνθηκαν, ενώ οι
νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις δεν καταφέρνουν να αποκτήσουν µερίδιο της αγοράς από τις
δεσπόζουσες επιχειρήσεις σε ορισµένες αγορές. Πράγµατι, οι επιχειρήσεις που κατέχουν δεσπόζουσα
θέση στον τοµέα της κινητής τηλεφωνίας κατάφεραν να εδραιώσουν τη θέση τους. Παράλληλα, οι
αποκλίσεις των τιµών και οι διαφορές του επιπέδου τιµών µε άλλες χώρες υποδεικνύουν ότι δεν έχουν
ακόµα αξιοποιηθεί όλα τα πιθανά κέρδη αποδοτικότητας.
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Η καινοτοµία πρέπει να ενθαρρυνθεί

Ένα σύνολο δεικτών υποδεικνύει ότι η ζώνη του ευρώ υστερεί στον τοµέα της καινοτοµίας έναντι
των περισσότερων προηγµένων χωρών του ΟΟΣΑ. Για παράδειγµα, οι δαπάνες για την έρευνα και
την ανάπτυξη (Ε&Α) ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι σχετικά µέτριες και οι επενδύσεις σε κεφάλαια
υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου αντιπροσωπεύουν µόνο το ένα τρίτο του µέσου όρου του ΟΟΣΑ,
ενώ το µερίδιο των προϊόντων υψηλής τεχνολογίας στις εξαγωγές είναι µικρότερο από τα δύο τρίτα
του αντίστοιχου των ΗΠΑ. Η δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού κοινοτικού συστήµατος προστασίας
των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας είναι σήµερα απαραίτητη. Η πρόσφατη θέσπιση του
«Κοινοτικού ∆ιπλώµατος Ευρεσιτεχνίας» αποτελεί σηµαντικό βήµα προς την κατεύθυνση αυτή, αλλά
το υπολογιζόµενο κόστος των αιτήσεων για τη χορήγηση διπλώµατος ευρεσιτεχνίας, µολονότι
περιορίστηκε σηµαντικά από αυτήν την πρωτοβουλία, θα πρέπει να µειωθεί στο ήµισυ για να
ευθυγραµµιστεί µε το κόστος σε άλλες µεγάλες οικονοµίες του ΟΟΣΑ. Η αύξηση των δαπανών για
την Ε&Α για την εκπλήρωση του στόχου του 3% του ΑΕΠ, που τέθηκε στο Συµβούλιο της
Βαρκελώνης το 2002, συνεπάγεται το διπλασιασµό των δαπανών σε σχέση µε το σηµερινό τους
επίπεδο. Εντούτοις, η προαγωγή της αποτελεσµατικότητας της Ε&Α είναι πιο επείγουσα από την
επίτευξη  του επίπεδου αυτού. Ως εκ τούτου απαιτείται η υιοθέτηση µέτρων που θα βελτιώσουν τις
συνθήκες που πλαισιώνουν, για παράδειγµα, την αγορά κεφαλαίων υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου
αποβλέποντας στην ενθάρρυνση της ανάληψης κινδύνου. Επιπλέον, το σηµερινό σύστηµα δεν
κατάφερε να προάγει την εξειδίκευση της έρευνας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και συνεπώς οι δυνατότητες
αξιοποίησης των οικονοµιών κλίµακας παραµένουν µεγάλες.

Απαιτείται µεγαλύτερη µεταρρύθµιση της αγοράς εργασίας

Η µεταρρύθµιση των αγορών εργασίας επείγει. Παρά την πρόοδο που επιτεύχθηκε από τα µέσα
της δεκαετίας του �90 και έπειτα, το διαρθρωτικό ποσοστό ανεργίας παρέµεινε, σύµφωνα µε τους
υπολογισµούς του ΟΟΣΑ, στο 8% το 2002, ποσοστό αρκετά υψηλότερο από το αντίστοιχο των
χωρών του ΟΟΣΑ µε τα καλύτερα αποτελέσµατα. Εν τω µεταξύ, εντάθηκε η ανεπάρκεια δεξιοτήτων
και αναπτύχθηκαν αγορές εργασίας µε «διττό» χαρακτήρα που προσφέρουν µεν ένα ενδιάµεσο
σταθµό για ορισµένες κατηγορίες εργαζόµενων, περιλαµβάνουν δε κινδύνους παγίδευσης των εν λόγω
εργαζοµένων σε χαµηλόµισθες ή ασταθείς θέσεις εργασίας. Μολονότι οι αρµοδιότητες της
Κοινότητας όσον αφορά τις πολιτικές για την αγορά εργασίας είναι περιορισµένες, το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο της Λισσαβόνας το 2000 και το Συµβούλιο της Στοκχόλµης το 2001 έθεσαν φιλόδοξους
στόχους για το σύνολο της Ένωσης. Στους στόχους αυτούς συγκαταλέγεται, για παράδειγµα, η
αύξηση του συνολικού ποσοστού απασχόλησης (70% το 2010 έναντι 64% σήµερα) και του ποσοστού
απασχόλησης εργαζόµενων µεγαλύτερης ηλικίας (50% έναντι 38½ της εκατό σήµερα). Μέχρι στιγµής
το εύρος των µεταρρυθµίσεων για την εκπλήρωση των στόχων αυτών ποίκιλε σηµαντικά ανά κράτος
µέλος, και υπό τις υφιστάµενες τάσεις και πολιτικές ο κίνδυνος µη επίτευξης τους είναι µεγάλος. Οι
µεταρρυθµίσεις πρέπει να εστιάζονται στα ακόλουθα σηµεία - σύµφωνα µε τις ιδιάζουσες συνθήκες
κάθε κράτους µέλους:
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• Ενίσχυση της αποδοτικότητας της εργασίας εξαλείφοντας τα χρηµατοοικονοµικά αντικίνητρα
για εργασία, που οφείλονται στα συστήµατα παρακράτησης φόρου και εισφορών, καθώς και
τα κίνητρα πρόωρης συνταξιοδότησης.

• Βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των υφιστάµενων πολιτικών για την αγορά εργασίας. Οι
δηµόσιες υπηρεσίες απασχόλησης θα πρέπει να δώσουν µεγαλύτερο βάρος στην αντιστοιχία
µεταξύ δεξιοτήτων και εργασίας σε αντίθεση µε την επιδοτούµενη εργασία.

• Προώθηση της κινητικότητας των εργαζοµένων, ούτως ώστε να διευκολυνθεί η απορρόφηση
των «ασύµµετρων κλυδωνισµών» που επηρεάζουν ορισµένες περιοχές, κλάδους ή
επαγγέλµατα. Ως εκ τούτου, πρέπει να αναληφθούν πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν, για παράδειγµα, την αµοιβαία αναγνώριση τίτλων
σπουδών ή τη µεταφορά των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων και, γενικότερα, όλους τους
τοµείς µε µεγάλες δυνατότητες βελτίωσης. Επίσης, είναι απαραίτητη η προαγωγή της
κινητικότητας στο εσωτερικό των χωρών της ζώνης του ευρώ.

• Μεταρρύθµιση των πρακτικών διαµόρφωσης των µισθών επιτρέποντας έτσι την εκκαθάριση
της τοπικής αγοράς και την κατάργηση των µηχανισµών τιµαριθµοποίησης, ούτως ώστε να
αµβλυνθεί η αντίσταση των πραγµατικών µισθών απέναντι στους δυσµενείς κλυδωνισµούς
των τιµών.

• Ελάφρυνση της νοµοθεσίας για την προστασία της απασχόλησης προωθώντας κατά αυτό τον
τρόπο τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και διευκολύνοντας την προσαρµογή στις
µεταβαλλόµενες οικονοµικές συνθήκες, µειώνοντας κατά συνέπεια την κατάτµηση της
αγοράς εργασίας.

Τα οφέλη που δύνανται να προκύψουν από τη διαρθρωτική
µεταρρύθµιση είναι µεγάλα

Οι προσοµοιώσεις µέσω του µοντέλου Interlink του ΟΟΣΑ επισηµαίνουν ότι οι µεταρρυθµίσεις
της αγοράς προϊόντων και εργασίας θα επηρεάσουν σηµαντικά τη συνολική απόδοση της οικονοµίας.
Η µεταρρύθµιση των νοµικών ρυθµίσεων που διέπουν την αγορά προϊόντων, ούτως ώστε να
διαµορφωθούν παρόµοιες ευνοϊκές συνθήκες ανταγωνισµού µε αυτές των ΗΠΑ, είναι πιθανόν να
αυξήσει τη συνολική παραγωγικότητα των συντελεστών (MFP) κατά 2% έως τα τέλη της δεκαετίας
αυτής. Επιπλέον, µε βάση συντηρητικούς υπολογισµούς, η συνδυασµένη επίδραση των
µεταρρυθµίσεων των αγορών εργασίας και προϊόντων πιθανόν να µειώσει σηµαντικά τη διαρθρωτική
ανεργία και να αυξήσει τη συµµετοχή στην αγορά εργασίας επιφέροντας πολύ πιο γρήγορη αύξηση
της απασχόλησης. Οι µεταρρυθµίσεις αυτές ενδέχεται να ωθήσουν τη δυνητική κατά κεφαλήν
ανάπτυξη της ζώνης του ευρώ από το επίπεδο του 1¾ στο 2¼ της εκατό, δηλαδή στο ίδιο επίπεδο µε
τις ΗΠΑ. Μια παρόµοια απόδοση συνεπάγεται ουσιαστική βελτίωση των δηµοσιονοµικών θέσεων
επιτρέποντας την ευµεγέθη µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης. Παράλληλα, η υποχώρηση του
πληθωρισµού θα επιτρέψει τη χαλάρωση του νοµισµατικού προσανατολισµού.
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Σύνοψη

Συνοπτικά, το πρόγραµµα ισχυρής ανάπτυξης και υψηλής απασχόλησης που εγκρίθηκε στη
σύνοδο της Λισσαβόνας το 2000 αποκτά µεγαλύτερη συνάφεια στη σηµερινή συγκυρία στην οποία η
ζώνη του ευρώ βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια απροσδόκητα παρατεινόµενη επιβράδυνση. Μολονότι η
εκπλήρωση των ειδικότερων στόχων που τέθηκαν στην εν λόγω σύνοδο είναι σήµερα δύσκολη, η
ριζική στροφή όσον αφορά τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις δύναται να αποτελέσει καθοριστικό
παράγοντα για την επίτευξη των γενικότερων στόχων. Η βραχυπρόθεσµη οικονοµική κατάσταση
παραµένει ασταθής. Η αγορά εργασίας κατάφερε έως σήµερα να αντέξει στους κλυδωνισµούς, αλλά
είναι αµφίβολο εάν θα µπορέσει να συνεχίσει να ανθίσταται, καθώς η ανάκαµψη εξακολουθεί να
αντιµετωπίζει δυσµενείς ανέµους και οι κίνδυνοι ύφεσης της οικονοµικής δραστηριότητας είναι
παρόντες. Βραχυπρόθεσµα, δεν αναµένεται καµία ώθηση από τη δηµοσιονοµική πολιτική, η οποία θα
πρέπει να διορθώσει την ανεπαρκή προσαρµογή του παρελθόντος. Εντούτοις, η νοµισµατική πολιτική
έγινε πιο χαλαρή ως αποτέλεσµα της σταδιακής υποχώρησης των πληθωριστικών πιέσεων. Εάν
υπάρξουν ενδείξεις επιπρόσθετης εξασθένισης της οικονοµικής δραστηριότητας µετριάζοντας
περαιτέρω τις πληθωριστικές πιέσεις, η ΕΚΤ θα πρέπει να είναι σε ετοιµότητα για να µειώσει ξανά τα
βασικά επιτόκια και να επαγρυπνεί για τον κίνδυνο οικονοµικής έξαρσης. Στο στάδιο αυτό, η
αυστηρή εφαρµογή της ευρείας διαρθρωτικής µεταρρύθµισης είναι περισσότερο από αναγκαία. Τα
εµπόδια που εξακολουθούν να δυσχεραίνουν την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς θα πρέπει να
εξαλειφθούν, κυρίως στον τοµέα των υπηρεσιών, ο ανταγωνισµός και η καινοτοµία θα πρέπει να
ενισχυθούν και η ευελιξία των αγορών εργασίας θα πρέπει να διευρυνθεί. Το κανονιστικό πλαίσιο της
Κοινότητας θα πρέπει να βελτιωθεί περιορίζοντας τις διοικητικές διατυπώσεις και επιφέροντας
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή των κοινοτικών κανονισµών. Η περαιτέρω απελευθέρωση του
εµπορίου ενδέχεται να ενισχύσει τον ανταγωνισµό και να επιφέρει µεγαλύτερη ευηµερία. Τα οφέλη
που δύνανται να προκύψουν από τη διαρθρωτική µεταρρύθµιση είναι πολύ σηµαντικά και θα
διευκολύνουν την επιδίωξη πληθώρας στόχων όπως, για παράδειγµα, σταθερότητας των τιµών,
βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών έναντι της γήρανσης του πληθυσµού, ισχυρότερης
ανάπτυξης και πλήρους απασχόλησης.
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